

# 國立女子師 範與學院的刊

所負抗戰建國的責任，雖是一樣的重大，其適應於整個抗戰是國責任中的各部門，則頗有不同，現

奉為諸位分疏其意義如下：

在未講女子對於抗戰建國的責任以前，先把現時中國女子所表現的各種形態，來說一說，作為今天講題中的論斷的依據。

## 女子對於抗戰建國的責任

曹 喬 華

關於女子對於抗戰建國的責任一問題，許多雜誌和報紙上都曾經討論過，今天僅就個人所見，來和諸位講一講。

抗戰建國，是中華民族生死存亡中的最艱巨的而極工作，這面極工作，是每一時間裡進行，是放在每個國民的身上；凡是生在這個時代裡的人，都應該毅然決然的負起這項責任，所謂天下興亡，匹夫有責，不分年老少，更不分乎男女。不過男女因天賦之不同，其

## 第十二期

### 要目

民國二十年三月三十日出版

## 女子對於抗戰建國的責任

曹 喬 華

詩：三首

院刊：五則

專載：一則

國立女子師範與學院  
編印社  
民國二十年三月三十日出版

南

(二) 走着社會潮流，走出家庭，服務社會，與男子相  
連繩的婦女，這種形態在知識婦女中，較為多數。

(三) 皮裏嘴裏圓滑的生活，偶易烏時浪潮所激動的  
婦女，這些婦女，佔數大半數。

(四) 廉潔而不事生靈的婦女。這種婦女，有極有知識  
的，有要知識的。

現在把以上表現四種不同形態的婦女，再來作一個  
總括的批評：第一種婦女，他們的意志能力，都為社  
會人士所推崇；不過他們並不參加抗戰工作，在工作  
性質上說，全無能盡善盡美；縱然他們奮不顧身，  
路上前線，却是在就醫工作上，不發揮他們的優點，  
突進來和易守作同樣工作，也不見得有多少幫助。因  
為從子女生活和心理兩方面看，要執子以衛社稷，  
就普通女子來說，似乎不善適宜，抗戰這項的工作，  
是多方面的，只要各司其範，各盡其職，就不能說  
某人不上戰場，對於抗戰建國，沒有貢獻，未曾盡力。  
舉個例來說：新聞部軍械的老弱婦女，因為前幾

次對外大戰中，有個德國老婦在火車中被法軍的  
斯士，需要革革，就加壓縮鐵，加壓生產，以應要  
求。其盡職更國，其肯於負責，是與直接參加抗戰  
工作的婦女，具有同樣的意義和重要。我們要知道  
行所不能較之矣。各盡其能，在愛國熱忱的程度方面  
說，可以說前者深於后者，在實際效果方面說，則

正是相反。不過因為他們直接參加抗戰工作，教導了  
每個角落裡有良知婦女的作用，則又是事實昭彰。

第二種婦女，他們要走出家庭，服務社會。在服  
務範圍方面說，她們是由小及大；在服務精神方面  
說，她們是由淺及深；她們不願意獨自養育他們的  
子女，她們不願意獨自教育他們的子女，她們要從  
事於社會工作，她們要把他們的知識技能，貢獻到  
社會上去，這不能說是「不是良好的現象」，不過服  
務於國家平天下的是婦女的政治哲學，根據國家這  
樣子對於國家所負的責任第一還是妻治家。在第一  
次歐洲大戰中，有個德國老婦在火車中被法軍的

人以為她抱九子犧牲而哭泣，憐父地。她的周詳慈而

宣佈：她有兩個兒子都犧牲了，她的原因更為淡薄。兒子為祖國犧牲了，車上的人高呼德國的母親。這種愛國精神，真是令人欽佩。假使現在中國婦女人人能像這個老師，中國女子，對於國家，已莫定了最大的責任。而在教育上說起來，母教是超乎一切教育，母教是一切教育的基礎。在育嬰堂裡長大的兒童，總有很多的缺點。這就是缺乏母教的明證。所以裴斯培若泰凱母親給兒子一塊麵包不啻是一塊麵包還夾有許多無聲的教誨。在裏面。所以我很希望中國現代女子，因該要投身社會，不可拘泥于治療和教育子女博大的責。至於所謂平等問題，我以為女子不一定非要易女做一樣的事，才具平等；社會上和家庭中事，是同樣的重要，男女平等，只有道德性的選擇，毫無「輕重律的區分」，只能專力於自身工作，去求平等，亦只有其努力於自身工作，始能求得平等。而且縱論分工、合作的原則，按諸女子優點與特長，以

及現代的法律，男女本是絕對平等的。

第三種女子，所以處着傳統固舊的生活，多數是因為未受教育，未受時代的洗禮，他們的行為上的責任，是自負一半，社會上不給予他們受教的機會，不能使他們獲得他們應該如何生活的知識，這也是原因之一。這些婦女們，正是從事於教育工作者的對象，尤其是以女子為半價從事於教育工作的諸位，更應該以這些女子，為唯一工作的對象。

第四種婦女所造成的事實，較為嚴重；他們不但不把生產，而且日事消耗，直接增加社會負擔，間接影響孩童前途；對於這些女子，最好是取積極的態度，力求如何糾正其生活。否則，亦應引起警覺。

以上所舉四種不同形態的現時中國婦女，正是今后女子從事於抗戰建國工作絕好的參考資料。我們根據這個資料再來討論今后女子對於抗戰建國的責任：

從知識利弊方面來說，本未討論今后女子對於抗戰

建國的責任以首。我們要首先看看我們的敵國——日本

才他們的女童子？談到女童子，真有兩種相反的印象。

(二) 本年冬季論及那個階級中的女子，無不盡美尊貴的天職，發揮尊賢的功範，操作持卷，允勤允微。這種見解，可說就是先仁嘉智。或以為吾評論日本女子，首先要問日本對於女子教育實有甚樣？日本男子女子，教育的宗旨是不同的。教育男子目的變在焉國，教育

育女子，固然是在為家，服務社會，不是日本女子教育的最高要求。所以日本女子既堅持家育子，就是舍去日本教育的要求而反過來會看我國過去教育，無論在男子與女子方面，目的究竟在那裡？教男子，應該教成怎樣的男子？教女子，應該教成怎樣的女子？這問題，實在難以答覆。也可以說中國過去教育，是無定形的，全是由內教育，或個人教育，所以結果也就出來的人物，只是個人的舍家族，這實人多以個人為出發點，謀個人的福利。要知個人的利益，

只有在國家民族利益之下，始能求得，這實在是中國教育失敗的所在。

所長以加薪努力的事實下，我們就要認定女子與男子所負的責任是不同的。建設女子教育，一方面固然要利用女子的力量，可與男子相颉抗。一方面也是認明女子的責任，所以建設女子教育，本書就挑戰是國中的男女分工合作的高度。

歐來臺地，喜歡於故鄉是個有深遠的意義。

二、從事社會事業，並側重於生產，為本機關社員是  
我的意見，如能就農業方面的營運，進行所謂委員會會  
色的監督與接生委員才為體制，參了處處參評時  
接生，並在任何國家財力當中，社會經濟方面是缺之，以  
致生產量減少，本員不以婦女本職為事，而各項農業事  
務是應付各項的現象，也是婦女機關社會地位應盡  
責任的運動機會，同時國家民族間有一大學力與產  
加生產者深感榮幸，產育獎勵計劃建議，  
國，青年配偶當然需要考慮而生起來中國鄉村婦女因  
此一不參加農事工作，即因大時之未滿，可造成婦女  
們技術化專業化，把農村社會轉變成工業社會，絕對  
於傳統婦女觀念變化為平等觀念，國家民族有新  
生的娶客，所謂此點建議為家庭與實力才真能奠定。  
三、提高婦女界文化水準，上述第一項是民族的基礎  
水準，故有提高文化水準來完成這些任務。中國由伴

		紅葉湖	蝶戀花	高鄉女，鄉歌
採桑子	農事詩	漫山綠木林	泛舟一曲歌	泛舟一曲歌
雨露細雨香	生石綠侵真	子操作社會名	如笑嫣然	如笑嫣然
春本萬人春	生石綠侵真	子操作社會名	似笑嫣然	似笑嫣然
但聞幽鳥語	清琴一曲歌	如笑嫣然	女	女
夕陽西下時晚來	春猶在	如笑嫣然	如笑嫣然	如笑嫣然
野鶯平山翠	命宦裏夕暉	如笑嫣然	如笑嫣然	如笑嫣然
誰家小兒女	晚岸映蒼蘚	如笑嫣然	如笑嫣然	如笑嫣然
簡知子	前人	如笑嫣然	如笑嫣然	如笑嫣然
聞音吉報聲	輕飄御幕邊	如笑嫣然	如笑嫣然	如笑嫣然
古今風太素	夢在她行中	如笑嫣然	如笑嫣然	如笑嫣然
巨的責備，婦女們各項教育就有迫切的需要。適應這種需要，政府因要針對實際情況積極設施；但是總比男守妻女以榮耀在社會上可說有多少智慧較高				

普通的婦女們不能不在這時會煩厭將來掀起一個運動，來奮進的婦女們太過疲憊，誰能提高，便抗戰中倒長婦女，同時也有此美國中國婦女普通的人都來。

以上所述，是婦女運動是國有緣於現在擴及過大的

對來應負的責任當任大學師範教育的，將來工作對象

是中等學校，而在大學委員會中等學校的學生會，中等

學校裡的學生弟學由比數是多數，許多社會事務都請

他們去組織的，他們分散在社會上每個部門做工作，造成社會的基幹。據我尤其要注意的是女子處處得擔起重要責任的這大的義務責任，特舉首子，要贊賢妻良母，婦女的教育不能不側重這一端，而且自成績以來死亡增加，就說明時間愈長，需要人手愈多，女子責任愈大已如上述，所以中學校在完成各項教育之外，需予以更真實女教育的完成，以奠定國家基礎，不能苟少數

特殊景物會繼續而將婦女的觀察忽略普通婦女的任務

，因為中學生產后的女子，大學達到結婚適當時期，實無助任何婦女奉獻於國家，對於民族的正確認識，不

要因希望其他有意義的任務，和家庭煩瑣的麻煩，去逃避婚姻或獨身的提倡，國家所給予諸位的使命是沉重的，要使人為妻的貢獻於國家。

## 院聞

### 第二十二次 國父紀念週

#### 「勞君展先生出席講演」

五月三十一日上午十時半，奉學院全體師生百數十人，在大禮堂舉行第二十二次 國父紀念週，由管公慶先生代袁院長(院長公慶)領導行禮后，即請勞君展先生講演，勞先生陞講解 國父遺教外，並就：「新中國建設並任守婦女之地位與認識」一題，發

講意見。

陳逸雲勞君展兩先生來院

視察真屬榮幸

中央黨部派陳逸雲勞君展兩先生前來奉學院視察，真屬榮幸。時蕭院長適因公赴渝，比由伍

培道先生在九三為立庵医堂部負責人之一，召開医堂員  
該話會，請陳芳二先生出席指導，是日到有堂義教士  
人，討論今后如何推進醫務，銀毫發揚盡之云。

### 學生膳食委員會

學生膳食委員會，馬來得會務推行，更為進步起  
見，對於目前政局，除當選委員管公慶先生擔任主任  
委員處外，其他九先生担任副主委，郭弼慈先生擔任會計，夏尚  
初先生担任採購外，同學方面所擔任之職務，分配如  
下：

監督——秦九福  
會計——張丕冕  
文書——吳春春  
本學規則參照而沿襲

各界聯合奉行方案及物資公債公演

本學既欲辦教育，特設大學先修班，發起舉辦法步  
驟各項合併，奉行方案及物資公債公演。公演四日，觀

家流傳本學院同學所演出之「嫡子」，清憲逼真頗得觀  
眾好評。

### 勸募獎時公債之成績

謝院長矣得為戰時公債勸募隊教育大隊第二分  
隊第十五支隊隊長，即分別規劃院內外勸募計劃之  
消息，已詳載年刊第十一期院聞欄內，茲附勸募結果  
表如下：

院內大募得——壹仟伍百陸拾元正  
院內大募得——捌百肆拾元正

西大募得——貳仟叁百陸拾元正

### 專 載

國立女子師範學院學則（續第一季）

第六條 不准以學生，每學期所選事務分組數，均須  
達四組定，如其五當理由，但數務主任許  
有者，不得多過或少過。

## 第二章 入學

第十九條 學生入學後，如須更改姓名，須遵照

部令辦法辦理。

第二十條 學生入學後，如發現註冊不合或無報名相

應不存者，無論何時，一經查覺，即全退

學，並追繳其選課費。

第二十一條 新生入學時，須履行下列各項手續：

一、呈送註冊，繳納證明文件及二寸半身照

片，同時繳取報到訖。

二、持報到訖，前往訓導處，領取休咎證並參

入學志願書及保証書，由入學志願書及保

二、持報到訖，前往訓導處，請取分配單並

及膳食處次。

## 第三章 畢業 留級 放逐

第二十二條 本學院學生，每學期均應遵守本學院規

則，凡有違背規定之情形，得逕照常計費，

視自列院註記，不得他人代為辦理。

第二十三條 本學院學生，因事或因病而必須短期休

假者，其請假期間之伙食，得逕照常計費，

但至遲以四週為限，逾期不歸者，得令其

回校食膳次。

休學一年。

## 第九條 本學院學生入學後，如須更改姓名，須遵照

部令辦法辦理。

第十條 學生入學後，如發現註冊不合或無報名相

應不存者，無論何時，一經查覺，即全退

學，並追繳其選課費。

第十一條 新生入學時，須履行下列各項手續：

一、呈送註冊，繳納證明文件及二寸半身照

片，同時繳取報到訖。

二、持報到訖，前往訓導處，請取休咎證並參

入學志願書及保証書，由入學志願書及保

三、持報到訖，前往訓導處，請取分配單並

及膳食處次。

## 第五章 畢業 留級 放逐

第十二條 本學院學生，每學期均應遵守本學院規

則，凡有違背規定之情形，得逕照常計費，

視自列院註記，不得他人代為辦理。

第十三條 本學院學生，因事或因病而必須短期休

假者，其請假期間之伙食，得逕照常計費，

但至遲以四週為限，逾期不歸者，得令其

回校食膳次。

休學一年。